



「兩高」報告着力打假反貪 部分法官徇私損公信力 30省部級高官涉貪落馬

香港文匯報訊(兩會報道組 王珏)「兩高」(最高人民法院和最高人民檢察院)昨日上午向全國人大提交工作報告,在「兩高」報告中,涉假、涉「毒」及反貪腐方面,佔較大篇幅。最高人民檢察院檢察長曹建明作報告時透露,過去5年,受到立案偵查的縣處級以上官員13,173人,包括廳局級950人、省部級以上30人,共追繳贓款贓物計553億元。此外,最高人民法院院長王勝俊指出,極少數法官徇私舞弊,貪贓枉法,嚴重損害人民法院形象和司法公信力。



「兩高」昨日上午向全國人大提交工作報告。圖為王勝俊(右)與曹建明交流。 中新社

曹建明介紹,今年,將堅持有案必查、有腐必懲,在堅決查辦大案要案的同時,圍繞民眾關注的突出問題,從今年1月起,開展為期兩年的查辦和預防發生在群眾身邊、損害群眾利益職務犯罪專項工作,重點查辦「三農」、教育、就業、醫療、社會保障、生態環境、食品藥品安全、安全生產、執法司法等領域的職務犯罪。

肅貪反腐 追繳贓款553億

曹建明在報告中提到,5年來,檢察機關嚴肅查辦貪污賄賂等職務犯罪,共立案偵查各類職務犯罪案件165,787件218,639人,其中縣處級以上國家工作人員13,173人(含廳局級950人、省部級以上30人),會同有關部門追繳贓款贓物計553億元,抓獲在逃職務犯罪嫌疑犯6,220人。最高人民法院審結貪污賄賂、瀆職犯罪案件13.8萬件,判處罪犯14.3萬人。劉志軍等一批

「位高權重」的嚴重腐敗分子被依法查辦也表明,中國對腐敗的「零容忍」絕非一席空談。

嚴懲要犯 打擊暴力犯罪

王勝俊指出,在法院系統,有的法官司法風不正,司法行為不規範,工作方法簡單,極少數法官徇私舞弊,貪贓枉法,嚴重損害人民法院形象和司法公信力。

此外,王勝俊介紹,過去5年,各級人民法院審結一審刑事案件414.1萬件,判處罪犯523.5萬人,同比分別上升22.3%和25.5%。依法嚴懲嚴重刑事犯罪,審結殺人、搶劫、綁架、爆炸、黑社會性質組織、拐賣婦女兒童等犯罪案件135.7萬件,判處罪犯185.8萬人。審結拉薩「3·14」事件和烏魯木齊「7·5」事件所涉刑事犯罪案件以及湄公河中國船員遇害案等重大案件,有力打擊分裂勢力、恐怖勢力和暴力犯罪分子。



兩名記者在閱讀「兩高」工作報告。 新華社

王勝俊還表示,依法嚴懲危害群眾健康犯罪,審結生產銷售問題奶粉、瘦肉精、地溝油等有毒有害食品以及生產銷售偽劣產品、不符合安全標準產品等犯罪案件1.4萬件,判處罪犯2萬餘人。

今年代表不「戴錶」的聯想



兩會觀察

今年全國「兩會」,代表委員不「戴錶」是個有趣的現象。連日來,記者觀察到,不少省部級高官、地方要員、商界巨賈,不知有意還是無意,手腕上都空空是也,富商許家印把去年閃亮的愛馬仕皮帶換成了國產「七匹狼」,而很多女代表則用黑色的文件袋取代了往年的名牌包。

代表、委員特別是官員不戴名錶、不拎名包,顯示出新一屆中央領導的「新八項規定」正得到積極響應;另外,在近期多名「錶哥」「房姐」遭網絡曝光並被立案調查的大背景下,「低調避嫌」心理也佔了相當成份。但不管怎樣,反腐成為「兩會」焦點,今年委員不「戴錶」是件大好事。

不少人察覺到不「戴錶」現象。人大代表、重慶律師協會會長韓德雲表示,這個現象表明民意監督的作用很大,因為官員的消費水平必須與其合法收入相對等。他同時指出,民意聚焦「錶哥」和「錶叔」,折射出公眾對官員財產信息不透明的不滿,只有制度給公眾以信心,公眾才不會過度解讀官員手上的名錶。這位曾連續7年提交「儘快實行官員財產公開」議案的代認為,創造制度需要底層的共識和互動,更要有頂層設計去突破;這樣才能「把權力關進制度的籠子裡」,讓「權力在陽光下曬着,受到監督」。

韓德雲說,從習近平講「將權力關進制度的籠子」,到溫家寶在政府工作報告中坦言「權力過分集中而又得不到制約」,都指出了新一屆政府未來反腐工作的突破點以及進一步注重用制度治理腐敗的決心,看來「籠子」會繼續收緊。

聽取大部制方案 習近平伏案疾書

香港文匯報訊(兩會報道組 李茵)十二屆全國人大一次會議昨日舉行第3次全體會議,除「例行」地聽取「兩高」報告外,會上亦披露了民眾熱盼的《國務院機構改革和職能轉變方案的議案》。在聽取這一「大部制」改革方案時,習近平神情凝重、伏案疾書。在一個小時的報告中,習近平幾乎未抬頭,始終認真聽報告,並在重點段落旁做筆記。 從上午9時大會開始至11時左右的「兩高」報告時間裡,習近平並未有「大動作」。直到國務院秘書長馬凱作國務院機構改革和職能轉變方案的說明時,習近平一邊聚精會神地聽,一邊隨手在重點段落旁做記錄,可見他對「大部制」改革的重視程度。 此次政府機構改革方案最大的亮點莫過於「順勢而為」,把涉及民生民意的部門有力整合在一起。

在作鐵路政企分開、組建國家衛生計劃生育委員會以及食品藥品監督管理局的說明時,習近平反覆翻看文件,若有所思。大會期間,習近平並未和其他人進行交流,會議結束後,他一個人十分低調地退場。

關注反腐 王岐山神情凝重

昨日的「兩高」報告將反腐內容放在顯要位置,再次向全世界宣示了中國反腐的決心和力度。中共中央政治局常委、中央紀委書記王岐山在聽報告時格外關注反腐內容,當他聽到「檢察機關共立案偵查各類職務犯罪案件中,廳局級有950人、省部級以上也有30人」時,眉頭緊鎖,神情凝重。

在作最高檢工作報告時,中共中央政治局常委俞正聲和王岐山不時耳語交流,兩人一臉嚴肅,俞正聲聲音剛落,王岐山便點頭示意;而王岐山聲音剛落,俞正聲亦伸手做手勢回應。



習近平在會上看最高人民法院報告。 中新社

保障人權 糾正刑訊逼供

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告昨日對外公佈。「切實尊重和保障人權,切實解決信訪群眾合法合理訴求,任何人觸犯法律都要依法予以處罰,做到不偏不倚、不枉不縱」等內容凸顯兩院以人為本、執法為民的司法理念以及促進司法公信、維護司法公正的決心。

最高人民檢察院檢察長曹建明在工作報告中指出,5年來,在依法懲治犯罪的同時,更加注重保障人權,重點監督糾正刑訊逼供、濫用強制措施、量刑畸輕畸重等問題。推進與監管場所執法信息聯網和監控聯網,對刑罰執行和監管活動中的違法情況提出糾正意見。

去年接訪60萬人次 較07年降逾七成

最高人民法院院長王勝俊則在工作報告中

重點提到解決信訪群眾合法合理訴求問題。他說,5年來,開展涉訴信訪積案清理,推行訴訪分離、判後答疑、申訴聽證等制度,堅持領導幹部定期接訪,法官帶案下訪、巡迴接訪等做法,暢通信訪渠道,引導群眾依法理性表達訴求,涉訴信訪狀況趨於好轉。2012年共接待群眾來訪60.1萬人次,比2007年下降75.5%。

王勝俊指出,今年要大力加強司法公信建設。堅持法律面前人人平等,任何人在訴訟中的程序權利和實體權益都要平等地予以保護,任何人觸犯法律都要依法予以處罰,做到不偏不倚、不枉不縱。深化司法公開,擴大司法民主,促進司法公正,讓人民群眾在每一個司法案件中切實感受到公平正義。規範法律適用,嚴格裁判標準,維護國家法制統一、尊嚴、權威。

涉港澳台案6.5萬 同比升46.4%

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)最高人民法院院長王勝俊昨日工作報告中指出,5年來審結一審涉外商事和海事海商案件10.6萬件、涉港澳台案件6.5萬件,同比分別上升64.2%和46.4%。

此外,王勝俊還介紹,最高法優化涉外、涉港澳台案件管轄布局,完善認可台灣地區法院民事判決的相關制度。依法審理外商投資、船

舶油污損害賠償、海上貨運代理糾紛等案件,平等保護中外當事人合法權益。加強內地與港澳、大陸與台灣地區的司法交流合作,舉辦「首屆海峽兩岸暨香港澳門司法高層論壇」,相互委託送達司法文書,協助調查取證2.9萬件。

最高人民檢察院檢察長曹建明亦在報告中指出,5年來最高檢重視涉港澳台案件,平等保護港、澳、台同胞以及歸僑僑眷的合法權益。

最高法報告數據5年對比

分類	2003-07年	2008-2012年	變幅
審結案件	—	49,863件	191%
審結貪污賄賂、瀆職犯罪案件	12萬件	13.8萬件	15%
審結一審刑事案件	338.5萬件	414.1萬件	22%
審結一審商事案件	—	1,630.7萬件	42.6%
審結一審知識產權案件	—	27.8萬件	284.2%
審結一審民事案件	—	1,474.9萬件	37.8%
審結一審涉外商事和海事海商案件	—	10.6萬件	64.2%
審結涉港澳台案件	—	6.5萬件	46.4%
審結涉「三農」案件	—	113.5萬件	51.9%

最高檢報告數據5年對比

分類	2003-07年	2008-2012年	變幅
立案偵查職務犯罪案件	179,696件	165,787件	-8%
其中廳局級	209,487人	218,639人	4.4%
省部級以上	13,929人	13,173人	-5.4%
其中廳局級	930人	950人	2.2%
省部級以上	35人	30人	-14.3%
追繳贓款贓物	244.8億多元	553億元	125.9%
立案偵查瀆職侵權犯罪	34,973件	37,054件	6%
其中廳局級	42,010人	50,796人	20.9%

香港文匯報記者 馬靜整理

教育界談反腐：贊同財產抽樣公開

香港文匯報訊(兩會報道組 李欣)全國人大代表、江南大學副校長金征宇(見圖)昨日在談及反腐問題時表示,從目前來看推行官員財產公開還存在難度,贊同抽取樣本公開的方式,這可能會是比較簡單易行的辦法。

科技界籲引進官邸制 避免住房貪腐

香港文匯報訊(兩會報道組 沈夢珊)全國政協委員、上海市政府參事、上海社科院研究員張泓銘(見圖)委員建議,為避免住房問題上的貪腐,應確立世界通行的官邸制度,就任入住、卸任離開,並建議對離任幹部的待遇也應明確並公示。

滬人代籲與國際合作 讓巨額財產無處藏身

香港文匯報訊(兩會報道組 沈夢珊)全國人大代表、上海對外貿易學院法學院院長陳品瑩建議,中國應加強與各國的國際司法合作,通過雙邊條約、多邊條約等形式,促進對巨額財產來源不明犯罪者財產的跨國追繳。加強反腐國際合作,讓不能說明合法來源的巨額財產無處藏身。